
抗日战争
执 教 者：冯志明
执教班级：高一（11）

教学目标：

了解九一八事变和七七事变
    了解南京大屠杀和日军进行细菌战的罪行

    了解全民族团结抗战的重要史实，理解抗日民族统一战线的建立和作用

    探讨抗战胜利在中国反抗外来侵略斗争中的历史地位
设计思路：

    本课内容丰富，现实意义重大，可以通过问题启发式教学模式，引导学生思考问题，解决问题，形成历史思维能力，感悟历史知识的魅力，提升学生的人生境界。

    课前，让学生先梳理教材知识点，使学生形成课堂思维的知识平台。课堂中，教师通过不同的教学设计，构建问题情境，形成思维冲突，引导学生探究历史学科的方法，体会历史学科的魅力。

教学过程：

情境导入

1、 峥嵘岁月：
2、 滔天罪行：
自主学习1：   
  有人说：算历史帐，日本欠中国是最多的。
请问：1.你同意这样的观点吗？
        2.列举出历史事实证明你的观点。
        3.日本全面侵华时期犯下了哪些滔天罪行？（请同学们结合书本P74-76相关内容）

合作探究1：

阅读材料并结合所学知识，分析20世纪30年代日本为什么会发动侵华战争？

材料一 一九二七年四月，田中义一任日本内阁首相，他在给日本天皇的秘密奏折中说：“惟欲征服支那，必先征服满蒙，如欲征服世界，必先征服支那”。
——《中国现代史稿》上册第386页
材料二 帝国内部现正痛切体验……生产力之不足，生产设备之不足，原料之不足及蓄积资本之不足。凡此均需开始新的战争，俾有所补充；而国内不稳势力之高涨，罢工之狂澜，亦需发动内外举国之战争，以期平靖。
——摘自三十年代日本的一秘密文件
  材料三：中原大战是指1930年5月至11月，蒋中正与阎锡山、冯玉祥、李宗仁等在河南、山东、安徽等省发生的一场新军阀混战，共产党称之为蒋冯阎战争，或蒋冯阎李战争;因为这次战争主要在地处中原的河南省及其邻近地区进行﹐所以又称为"中原大战"。 
    “外寇不足虑，内匪实为心腹之患，如不肃清内匪，则决不能御外侮。”     
            ——蒋介石对国民党将领的训话
材料四 一九三一年日本侵占中国东北，国际联盟尽管派李顿调查团进行了调查,但并没有对日本采取严厉制裁措施。
三、共赴国难：
自主学习2：

请同学们结合书本P74-76相关内容，找出中共和国民党分别在正面战场、敌后战场及海外战场的抗日行动，了解国共合作抗日的基本史实。
1、 国民党正面战场和中国共产党敌后战场
	正面战场
	
	
	
	

	敌后战场
	

	海外战场
	


2、练一练：一则“有关抗日战争胜利的原因”谜语。1945年日本投降后，当时的一家报纸刊登了一则灯谜,谜面是抗日战争胜利的原因（打一中国古代历史人物）,请同学们思考谜底是什么？ （    ）
A.屈原（屈服于美国原子弹的巨大威力） 
B.苏武（苏联百万红军出兵中国东北击败日本关东军） 
C.蒋干（以蒋介石为首的国民党政府“干”出来的） 
D.毛遂（以毛泽东为首的共产党坚持敌后抗战导致的） 
E.共工（各方面力量团结合作共同奋斗的结果）
四、民族复兴：
合作探究2：
  第二次中日战争则是中国重新崛起和复兴的起点，是“复兴的枢纽”。
                                     ——《从沉沦到荣光•抗日战争全记录1931-1945》

材料一：
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1842《南京条约》                   1895《马关条约》 
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1901《辛丑条约》      1945.9.9中国战区侵华日军投降签字仪式

材料二：1943年12月1日，中、美、英三国在重庆、华盛顿、伦敦三地同时发表《开罗宣言》。关于台湾回归问题，《开罗宣言》的其主要内容是：中、美、英三国对日作战的目的在于制止和惩罚日本的侵略；“剥夺日本从第一次世界大战爆发后，在太平洋上夺得或占领的一切岛屿”，使日本强占的中国领土，例如东北地区、台湾和澎湖群岛等“归还中国”。
探究1：结合材料一、二以及所学的知识，谈谈你对中国抗战的认识。
材料三：东亚病夫居然奋起了，睡狮果然醒了，从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。
                                                           ——朱自清《这一天》    
材料四：《大公报》载文说: “几千年来，中国人所怀抱的观念是‘天下’，是‘家族’，近代西方的民族意识和国家观念，始终没有打入我们老百姓的骨髓里．．．．．． (今天)我们从亡国灭种的危机中，开始觉悟了中国民族的整体性和不可分性。这是民族自觉史的开端， 是真正的新中国国家的序幕。”
探究2：结合材料三和材料四，你能得出怎样的结论。
材料五：中国是抗击日本法西斯侵略的主战场，抗击和牵制了日本总兵力的三分之二以上，太平洋战争爆发时，日本51个师团有35个师团在中国，有力的配合了欧洲战场和太平洋战场。中国在抗日战争中有2100万同胞牺牲，占二次世界大战参战国死亡人数的42%。
1942年春，罗斯福对儿子说：“假如没有中国，你想一想，有多少师团的日本兵可以调到其他方面来作战？他们可以打下澳洲、印度，打俄国等。”
丘吉尔：如果日本进军西印度洋，必然会导致我方在中东的全部阵地崩溃。而能防止上述局势出现的只有中国。
——《应尊重客观事实：二战风云人物眼中的中国战场》
材料六：自1943年1月起，中国陆续与英美等国签订平等新约，废除了列强享有的治外法权、租界、沿海贸易及内河航行等在华特权，收回了过去所丧失的诸多国家主权……1945年6月26日，联合国制宪大会在美国旧金山举行隆重的签字仪式，中国代表团首席代表顾维钧第一个在宪章上签字。这是一个历史性的时刻，作为联合国的常任理事国之一，中国的大国地位由此获得了体制性的确认。                 
                                                           ——《大国之路的起点》                                  探究3：结合材料五和材料六，你能获得哪些信息。
五、正视历史：

延伸拓展
材料一：日本新历史教科书送审本关于南京大屠杀只字未提，只是在一张名为“因巷战而遭到破坏的上海市区”在照片用小字注解：“那是，日本军队导致民众中也出现了很多死伤者，这就是南京事件”，将大屠杀以“事件”一词轻轻带过，之后又以稍小字体介绍：“关于事件的实际情况，资料上被发现有很多疑点，存在各种见解，现在仍在争论。”
材料二：2015年10月9日，《南京大屠杀档案》正式列入《联合国世界记忆名录》

材料三：近平指出，构建稳定健康的中日关系，必须顺应时代进步潮流。希望日本继续走和平发展道路，采取审慎的军事安全政策，多做有利于增进同邻国互信的事，为维护地区和平稳定发挥建设性作用。

作为一名当代中国青年，我们应该怎样对待这段惨痛的历史？应当如何处理当今中日关系？
巩固练习
1.1927年,日本首相田中将军在给天皇的建议书中写道:“(日本)最好的政策在于采取积极措施,去获取日本在满洲和蒙古的权利和特权。”此建议书导致了哪一事件的爆发?(　　)

A.九一八事变
      B.七七事变
C.西安事变
      D.皖南事变
2.《大刀进行曲》如此唱道:“大刀向鬼子们的头上砍去!全国武装的弟兄们!抗战的一天来到了,抗战的一天来到了!”促使“全国武装的弟兄们!抗战的一天来到了”的事件是 (    )
A. 九一八事变
           B. 七七事变
C. 华北事变
               D. 八一三事变
3.“日本鬼子野心狼，侵略中国逞凶狂。全国军民齐奋起，打得日寇投了降。”此童谣反映了中国抗战胜利的最主要原因是(　 　)
A．得到了海外华侨的大力援助
B．进行了正面战场的抵抗
C．加入了世界反法西斯同盟
D．实行了全民族抗战
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